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i Szemléletes bevezetés

= Ha Ugy kozelitjiik az abszolut folytonos
eloszlast (pl. az év egy adott napjan 12
orakor Bp-en a hémérséklet), hogy
egyre pontosabb eszkdzokkel mérjik
meg, akkor P(z<X<z+38)/ & ~f(z), azaz a
valoszinliségekbdl hataratmenettel
adddik a s(ir(iségfiiggvény.

i Standard normalis eloszlas

= A standard normalis eloszlas sliriségfiiggvénye:
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i g(X) eloszlasa

= Legyen g: R >R (mérhet0) fliggvény. Ekkor
g(X) is valdszinliségi valtozd.

= Abbdl, hogy X eloszlasa abszolUt folytonos,
nem kovetkezik még g(X) eloszlasanak
folytonossaga sem: pl. g(x)=c esetén g(X)
elfajult eloszlasu.

i Példak

Faxtb(Z) = Fx((z-b)/a), ha a>0 és

Faxsb(z) = 1-Fx((z-b)/a), ha a<0.

Ebbdl adadik, hogy ha X abszollt folytonos, és
g(z)=az+b, akkor g(X) slirliségfiiggvénye

faxso(2)=fx((z-b)/a)/al.

Altalanos eredmény: ha g szigordian monoton,
folytonosan derivalhatd, g'#0, akkor
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i A normalis eloszlas

= Legyen mtetszlOleges, ¢ pedig pozitiv
valos szam. Ha X standard normalis
eloszlasu, akkor az Y= o X+m
valoszin(iségi valtozd (/m,c) paraméter(
normalis eloszlasu. Ennek
stir(iségfliggvénye az
fax+6(2)=fx((z-b)/a)/ |a] képletbd
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Normalis eloszlasok
i stir(iségfiiggvénye (m=0)

a

0 varhatd érték(i normalis
eloszlasok eloszlasfiiggvénye

Abszolut folytonos eloszlasu
i valoszinliségi valtozok varhatd értéke

= Az el6z0ekben latott hataratmenet
segitségével (egyre finomabb felosztassal
kozelitjiik a folytonos eloszlast)

E(X)=X2zP(z<X<z+8)~225f(z) ~Jzf(2)dz
= EbbOI a definicié: az abszollt folytonos

eloszlést X vérhatd értéke: E(X)= [yf (y)dy
ha az integral 1étezik. -

i Tulajdonsagok, példak

= Mivel a diszkrét esetbll hataratmenettel
kaptuk a fogalmat, a tulajdonsagok (pl.
E(aX+b)=aE(X)+b, E(X+Y)=E(X)+E(Y)
stb.) most is érvényben maradnak.

= Ha X egyenletes eloszlasu az [a,b]-ben,
akkor
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i Tovabbi példak
= HaX exponenaalls eloszlasu A parameterrel akkor
E(X)= J./lye"ydy [ ye ‘y]: J.e"ydyf

= HaX standard normalis eloszlasu, akkor
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= Ha a Z valtozd Q; eloszlasa keverék-eloszlas (azaz pl.
p valdszinliséggel X-et, 1-p valdszinliséggel Y-t
figyeljik meg), akkor E(Z)=pE(X)+(1-p)E(Y).

i Tovabbi eloszlasok

= Gamma eloszlas, s(rliségfiiggvénye a pozitiv x
értékekre: Ayt
(heN, A>0 paraméterek) e ¢

= Lognormalis eloszlas, slirliségfiiggvénye

(lna—p)?
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=Ax

fx(zp,0) = o

= Cauchy eloszlas, s(irl’jségf[iggvénye

0= 7r(1+x )
= Néhany nevezetes eloszlas



http://www.randomservices.org/random/apps/SpecialCalculator.html

